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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

MHormn eés Mocsáry. 
(Brrr.) Néha az „Ellenőr" hasábjain is vál- 

tozik a jelenet, nem Csernátony fenyegeti Hornot, 
hanem Mocsáry száll sikra azon „hornit eszme 
ellen, hogy új ,tett és reformpártra van szükségő; 

mintha csak ismét be akarná csalni Hornot a bal- 
ságok ingoványába, ezért erősiti az erősebb Mo- 

csáry azt, hogy „reformpárt létezik: ez a bal- 
közép" — jerünk tehát oda, ha a legliberalisabb 

vér buzog ! 
Alig hiszem, hogy Horn másodszor is a 

lépre menjen, hisz a leválás nehézségein már túl 
esett; aztán, mily édes egy érzés az a legújabb 

függetlenség, mely maga alakit pártot és nem csat- 
lakozik másokhoz. 

Horn nem hajlik, hanem Mocsáry elvtársait 
próbálja capacitálni. Elmondja — bizony nem tud- 

nám megmondani, hányadikszor - mennyire szük- 

séges egy tevékeny reformpárt"; banem gyenge 

egy vigasztalás az, hogy „ha az eszme jogosult- 

sága egyszer már elismertetett, hiu törekvés annak 

valósulását azzal akarni megakadályozni, hogy 
azt állitjuk : hisz ez már létezik,.4 

Van sok nagyszer eszme, mely már az 

óékorban megszületett s ezredévek előtt nemcsak 

jogosultsága igmertetett el, hanem dicsőségét is 

megénekelték a legjelesb lautosok ,—és a megteste- 

sülés maig várat magára. 

v 

ugy veszem észre, hogy „az oppositio önálló tag- 
jait sem indultak még meg az „Ein Wort zur 

zeit. nyomában. 

Lehet, sőt ugy látszik, hogy Horn az „oppo- 
sitio ép magvához" közel levőnek képzeli magát, 
s talán „e szabadelvü reformokra" törekvők hátán 
vél felérni az országbáz székeibe; hisz mily de- 

rekas szóharczot folytatott Pozsonyban a deák- 
párti politika ellen; csak azt az egy hibát követte 

el, hogy elárulta, miszerint egy évi itthon lét után 

sem tanulta meg azt, hogy a közjogi kiegyezés és 

nemzetközi szerződés nemcsak 10 évre kötte- 
tett, s igy olyasmivel biztatgatta a comparealt jám- 

bor választókat és nem-válásztókat két nyelven 
tartott szónoklatában, minek az általa érintett tör- 

vényekben nyomát sem találni. 
Ez ugyan egy kis blamage volt, mely csak 

nehezitheti a törvényhozás igéretföldére való elju 

tást. Hanem van eonek a dolognak egy másik, 
haszonhajtóbb oldala ie. 

Horn Pozsonyban ismét falba rugta a logicát, 

merész reáfogásokkal állt elő; Csernátony szokása 
szerint semmit sem bizonyitott és igy jelét adá 
annak, hogy a fenegyereki tempot még nem fo 

ledte el. Hátha ezt jóba veszik a baloldalon, nem 

marad a ,„hon*.i hegedüs ajánlatával, hanem az 

„ellenőri hetalmasak is megbocsátanak és felka- 

rolják. 
Én ebben Tamás vagyok. Ha a „tiszais te- 

kintély ellen elkövetett pártütés nemcsak bocsá- 
natot, de ily ragyogó jutalmat nyerne, bámultában 

nfehérhegy" (Bibar) is megmozdulna; bisz ez 

annyit tenne, hogy Horn félig feh érnek, félig fe- 
ketének vallván magát, másokat csalogatott a 

jégre, még pedig nem valami párisi furfanggal. 

Horn ugyanis nem tagadja, hogy a jelen bal- 

közép magva át lehet hatva a szabadelvü reform- 
törekvéstől, söt hogy van reformp rogramm- 

juk és maguk reformpártot képeznek; de azt ezek 

hogy ,a legjobb szándék mellett sem va 
lának képesek gyakorlati eredményt 
felmutatnié, egyebeken kivül egyszerüleg azért, 
mert kissebbséget képeznek az országgyülésben.4 
ttt azntán a pozsonyi kandidatus a felett 
tőprenkedik, hogyan lehetne a baloldalt emegerű 

orn eddigi recipeje igy ezőlotts az ó bal- 

szerint erő osztás — erőssokszorozás. E 

Nem dicsekszem a sasok látásával, de mégis 

az urak sem vitatha:ják el - ugymond Horn- 

megerősödésére vezet egy új balközép 

paradoxont érthetővé teszi az emeltyü theoriáján 
kivül még az is, hogy Horn egyelőre a jobbol- 
dal reformereire is számitott, s ha e számítása nem 

csal, igy az erő megosztása jobbról, a balra 
mulbatlanul erőgyarapodás lett volna. Ámde most 

maga Horna elismeri, hogy ezen az uton „a jelen 
ülésszak4, sőt „a két év mulva lefolyandó válasz- 

tások általt sem lebet nevezetes szaporodásra szá 
mitani - a mi ugyan siralmas egy perspectiva a 

balságosoknak. Azonban a vakot vetett calculus 

után Horn ismét balrafordolt, a mint ezt pozsonyi 

beszédei tanusiták, holott nem rég ,magasabb 
pártfogással is kecsegtette vala a leendő új-balkö- 

zép jövendő tagjait. 
pA tettszomjas oppositiot - ugymond - 

ne prakja kezeit ölébee, ne engedje 

azon institutiokat, melyeket századokon át szent 

bagyományként örzött a nép"; ezt a képzelt ellen- 
zéket tanitja Horn arra, hogy „egy reformpártnak 

csak akkor van jelentősége, értéke, ha positiv 
eredményeket mutathat fel a negatio retform- 

pártja nagyon csinosan nézhet ki ugy 

elméletben, de a gyakorlatban épen 

semmi értelme sincs.4 (Igy jellemezte volt 
Horn az ó balközépet a félrelépés első napjaiban.) 

Horn, ugy látszik, arra van kárhoztatva, hogy 

a mit egyik kezével épit, a másikkal rontsa 

le. A szent hagyomány örzéséről szólva, mintha lát- 
nók, hogyan nyeri meg Mocsáryt és az ódon me- 

gyeisták táborát; de a midőn a negatio reforme- 
reinek—ó balközép, biábavalóságát illustrálja, 
eltaszitja magától a balogok tömegét, tehát azokat 
is, kikben a szent tüzet csak imént szitotta lángra. 

Különben, ha az ember két felé beszél, az 
a vége, hogy itt is, ott is hallgatják egy ideig, de 

hol egyik, hol másik elfordul tőle, és igy végtére 

is egyedül marad. A világ háládatlan ! 
Könnyü ám azt mondadi : tegyük félre a re- 

formerek egyesülését gátló közjogi válfalat; de ha 

Tiaza Kálmán igy kiált közbe: ki beszél itt az 
én számmal ? hagyjatok csak mindent igy a hogy 

van, és ott a hol van — akkor Horn hivó hangja 
elhal Hiába szidja ő ilyenkor a jobboldalt, 

iudulnak utánna; mert hát az még megjárja, hogy 

mindegyre élczeli az ó balközépet; de hogy Tisza 

Kálmán csalhatatlanságát kétségbe vonni meré- 

szelte és Mocsáryval is ujjat húz — ez megbocsát- 
hatlan; rebus sic stantibus aztán beszélhet Horn 

az új pártcsoportosulás sürgős voltá. 

ról, elhalaszthatlanságár ól4 senki sem in- 

dul utánna, bár elismerik, bogy ha a „horni* re- 
formerek lesznek vala többségben az országgyülésen, 

az állam számvevőszék elnökévé bizonnyal nem 
választották volna Gajzágót. 

Csak egyetlen reményhorgonya maradt Horn- 

nak, az t. i, bogy ,kölcsönös mentő tettres kel- 
nek az ellenzéki daliák, ha töle tudjáá meg a 

titk ot, hogy a municipalis kérdésben bizony ve- 

reség vár reájok; ba a dolgokat nem tekinuk ma- 

ga sabb szempontból és alárendelik e z t is ,a min- 

denesetre jogos, de jelenleg nem való- 

sitbató elvnek.4 Ámde ha ezeket a dallamokat 
az ellenzéki sorok közt meghallják, a zt fogják kér- 

dezni: ki fujja ? és ha megtudják, hogy Horn 

állott szembe Mocsáryval, s ennek ,„ellenörit czik 

kére reflectálva, buzditás czime alatt mondja el 

pekik a legfinomabb sottiseket — valószinüleg igy 
szólandanak : hadd fújja, ha égeti, mi várhatunk, 

mig Gesztről hangzik a jeladó kürt. 
Igy alszik el iemét a felpiszkált ,szent" 

tüz; elmarad a mentő tény, és vizzé válik a 
jámbor óhaj: ó balközép! oh jobboldali reforme- 
rek adjátok meg nekünk azt az új balközépet, 

mert az „új pártcsoportosulás sürgös, elhalaszt 

hatlant : a megyei törvényjavaslat megbukta- 

tására, ezt megelőzőleg az ó balközép megerő- 

vitésére, az új balközép megalakitására, de min- 
denek fölött a ,N. Fr. Lloyd fentartására. 
Már ha erre az utolsaó érvre sem indul meg az 

ellenzékiek szive, és a reformerek még ezután is 
magára hagyják Hornot állani, ugy kiérdemel 

ték a ,„köszivüt párt nevét, minek Jókai örülne 

leginkább, ,A köszivű ember fiait szerzője. 

A parliamenti ütközet kezdetén. 
„Igyekezz lépteidet mérsékelni, hallkan beszélni.4 

A ,Koránt valahol. 

tt A magyar parliament képviselöháza 
junius 80 kán kezdé meg a törvényhatósá- 
gok ujra szervezését illető törvényjavaslat 
tárgyalását. 

Mielőtt a nagyfontosságu eszme elő- 
csatájáról szólanánk, tartsunk szemlét a bal- 
középi fo- journalistika nyilatkozatain, hadd 
láthassuk : udják-e lépteiket mérsékelni, 

„leromboltatni 

nem 

avagy ész nélkül rohannak, a szenvedély 
állyarával kezükben, 

Ellenőré, Tisza Kálmán kebellapja 
igy ir a megye- törvényjavaslat tárgyalásá- 
nak alkalmából a jobboldalról, a magyar 
törvényhozás e nagy többségéről : 

„nem roszak ök, hanem buták, a mi- 
lyenek voltak Phaedrus birkái, midőn ki- 
egyeztek a farkasokkal; 
töleg kezesek gyanánt az ör-ebek kicserél- 
tettek a farkaskölykökkel; a felnött farkas- 
kölykök szétszakgatták a védtelenül maradt 
ostoba juhokat. Az „Ellenőr" e mese ta- 
nulságát is idézi, t. i.: „azon oltalmat, mely 
alatt biztosságban élt előbb valaki, hiában 
óhajtja vissza, ha egyszer feladta. 

Ezt a jellemzési az ,Ellenőré-től senki 
sem veheti rosz neven, ő neki sok szabad. 
Meg vagyunk azonban gyözödve arról, hogy 
Tisza Kálmán nem dicséri meg e gyaláz- 
kodásért Csernátonyt; mert nem nagy tisz- 
tesség lenne e „buták*-kal szemben képezni 
parliamenti ellenzéket. 

De nézzük az érem másik oldalát. 
A ,„Hon-ban (Sz.) már a megye tör- 

vényjavaslat befolyása alatt felnevekedő jövő 
generatioról is itél, ,mely hódolni, enge- 
delmeskedni tud, szabadon gondolni, érezni, 
a nemzet jogaiért küzdeni, meghalni -nem." 

Tudjuk, milyen alapos a profetiára épi- 
tett itélet, kivált midőn élve beszél valaki 
arról, hogy más nem lesz képes ,a nemzet 
jogaiért meghalni.' 

Pedig ime Lukács Béla, a ,Hon" má- 
sik munkatársa már is érzi a halottszagot 
és reá kezdi : „Cireumdederunt - —" 

Talán elég is lesz a balközépi lapok 
cicerós okoskodásaiból ennyi; az eszmecsere, 
a vita kezdetén jelszavuk: a buta jobboldal 
temeti a megyét! méltó-e az a magát kor- 
mányképesnek tartó balközéphez - ez más 
kérdés. Különben igy hevesvérü journalistai 
declamálnak, meglátjuk higgadtabban, 

hallkabban beszélnek-e érettkoru államfér- 
fiaik. 

Mi a mesebeli tanulságokat sem vet- 
jük el, banem a fösulyt a történeti tanul- 
ságokra fektetjük. Mi Clio örökbecsü köny- 
vében, az élet ez elismert mesterében meg- 
irva látjuk azt, hogy 

a sksarószógál háromszorta nagyobb 
(18 000 C mérttöld) Lengyelország el- 
bukását nagyban segité elő a vajdaságok 
tulságos autonomiája; utóbb a particularis 
confoederatiok és árny ék-országgyülés, utat 
nyitván ezek az idegen befolyásnak és az 
eröszak müködését előkészitő cselszövény- 
ek; mig 

az Erzsébet kora óta tengerturaló, s 
igy területileg biztositott nagy A ng lia, szá- 
zadokon át a parhament hatalmának öreg- 
bitésében kereste és fel is találta az al- 
kotmányos szabadság és nemzeti hata- 
lom alapköveit, biztositékait. 

Ezeket, uraim! fontolóra véve, ne be- 
széljünk oly korán temetésről, mert még a 
szándékos, vagy öntudatlan sirásókat sem 
ismerjük. 

A törvényhatóságok szervezését illető 
törvényjavaslat felett első napon folyt vitát 
ugy mutathatjuk be részrehajlatlanul t. olva- 
sóinknak, ha Tisza Kálmán beszédével 
szembe állitjuk Rajner belügyér érveit és 
végül érintjük a deák-párti nagy lapok 
nyilatkozatait, mintegy válaszul a balkö- 
zépi fölapok czikkünk elején bemutatott 
szenvedélyes kifakadásaira. 

Tisza Kálmán legelőbb a fölött sajnálkozik, 

hogy többé nem tehet arról szó; „tárgyaltassék-e 
most vagy nem" a törvényjavaslat. Azután Elekes 
Gy. képviselőt rójja meg, a balközépi fegyelem 

megtöréseért. Majd, a közvéleményre hivatkozva lát 

hozzá e szép frázisok elszavalásához és a mes- 
teri álérveléshez, a központi bizottság előadó- 

jának érveléseit használván fel alapul a polemizá- 
lásra. 

T. K. szerint egyre megy, ha a főispán 
maga candidal, vagy oly bizottság teszi a kije- 
lölést, melynek fele részét a megyei bizottmány 

választja, de a főispán lesz elnöke. A törvényja- 
vaslat szelleme látazólag adni és biztositani jogo- 

kat, de azokat tényleg meg semm A 

képviselőbáza az eddigiek után nem ebet pa je 
gokhoz való csökönyös ragaszkodássala vádolni; 

azonban ragaszkodik ,az országos politikai se 

egyéni abadág biztosiíték át képező jogok- 

a békezáloga s ille- 

szélyt hozzon.4 

A közvetett választást elveti, de a törvén 
roszul alkalmazta a képviseleti rends 
fele a megye bizottmánynak nem vala 

raucsnoksága alatt, ök a bizot mányva 

A törvényjavaslat a sikeres ellenőrzésnek s 
lel meg. Ezért a törvényjavaslatot a részle 
alapjául sem fogadja el. 

Eddig csak álnitott, most kezd bizonyitani. 
A törvényjavaslatot elveti, mert a városo 

és a többi törvényhatóságokat egyformán ak 
szervezni. A virilis szavazat privilegium plutoc. 

cus alapokon, negatioja a képviseleti rend 

nek; tehát tarthatlan, igazolhatlan, erkölcstele 

képviseleti rendszert ő sem akarja a véglete 
vinni, mert a „legszabadelvübb intézk 
dés a szabadság helyett igen gyakr 
a szolgaság érdekét fogja elősegiten 
Kész a választhatóságra bizonyos korlátoka 
tenni, de melyeket nem mondja el. Beszél a pri 

legiumokról; ilyet lát a „virilis szavazatban 
szembe állitja a vagyonost a szegényebbel., 

nagy veszély rejlik, bár remélli, hoz a 
tandó törvény nem hozhatja meg „mindazon 
gyümölcsöt, a mi benne rejlik.2 A bizottmá. 

szerkezete mellett a főispán és belügyér. 
hatáskör miatt smegsemmisülne 

tuták a belttgyé jóvábagyása alá terjesz 
Megrója a öpá candidálási, kinevezési 

a kormány tör vény telep rendeletei is 
hajtandók (21) mihelyt a kormány a felrás u 
is ragaszkodik rendeletéhez. Ő független bi 

ajánl e részben, mert ez a középút a meg 

kormányi omnipotentia között. A rerisntg 

ség mindig felmentené a kormányt. Magya 

felelősséget, melynek ugy kell alkalmaztatnia he 

a jog együtt járjon a kötelességgel; 

javaslat ennek sem tesz eleget. A korm 

adassék kezébe annyi batalom, bogy a pa 
tarismus főalapelvét, „hogy az országot a több 
kormányozza" —- meghamisithassa; s vele szemb 

az egyén, a kisebbség, a testületek joga bi 

és a politikai szabatágrol 

ről 

az ango 
arról, hogy pálunk mit nem lebe 

lözi Amerikát, de hivatkozik Abgara, e 

vényszékére, s ezekből magyarázza ki, b 

is kellene átlitani bnékezé mely 

felett. Hivatkozik az osztrák e nemü 
igy kiált fel: „peküonk, kik 800 év óta 

sors, hogy megtagadjuk mindazt, 
badság alapját képezia 

államot teremt, nelyben ,nind é 
san lebetségen Gesz) a törv 

lia mentet, milyent akar, kormányoz 

T. K nak az ily állam nem kell; 
„az alkotmányos forma közti el 
gatioba sülyeszti és végül oroz 
elaltatott nemzeteket.: 

Végül azt állitja, bogy so 
törvényjavaslat rosz oldalaiból; 

elmondott, csak 1/10 ad része iga: 

alkuszik — ,az is elég arra, 

Rajner feleletét a co 
szikkünkre halasztjak a tér s



iz alkotmányosság el. 
le te egfőbb hadur áról nem il- 
onvédségre. *) A föparancsnokság minden 
a magyar királyt illeti meg a honvédsereg 
, de a hatalmi kört az alkotmány szabja 

s*) A honvédre nézve nem áll az a bizo- 
vak engedelmesség, neki nem kell, sőt nem 

ibad magat alkotmányellenes czélokra felhasz- 
atni, mert ő az alkotmány öre; ***) az ő enge- 
messége, engedelmesség ,az alkotmány kor- 
ai között;4 ő mint honvéd is teljes jogu 

inyos polgár marad, — szóval: ő tulajdon 
kotmány és szabadságharczos. - 
ülönbség a magyar honvéd és a porosz 

özt, ez tünteti fel a merev ellenté 

t és sorkatona közt. 

A honvéd szabad polgár, ki a néphez tarto- 

zik; az állandó sereg katonája ellenben még min- 
dig akarat nélküli eszköz a katonai hierarchia ke- 

, mely lenézi a népet s nem egyszer kény- 

zeriti a jog nélküli katonát meggyőzőödésével 

lenkező cselekedetekre. Ámde gyalázat saját meg- 

désünket egyébnek alárondoelni, mint az al- 

nyos törvénynek, a néptöbbség aka- 

s más parancsára vakon megtenni azt, 

át itéletünk roszal, kárhoztat — a ki igy 

rabszolga. Az eddigi katonai szervezet a vak 

engedelmesség által géppé tette az állandó had- 

erget, mely a nép testéből kimetszve, attól elvá 

a inkább ennek letgázására fordittatott, mintsem 

a külveszélyek távol tariására. Ebből származott 

atlameletet aláásó ellentét nép és hadsereg közt, 

daczára az alkotmányos rendszer behozata- 

ma sincs kiegyenlitve. - A munka, s ezért 

tabadeágon sarkalló korunk sürgetően 

Dpel összeforrtan egygyé teszi azt. 

A nép és állandó hadsereg közti ellentét p o- 

a népszabadságnak; de ez ellentét egyszer- 
ltársadalmi, mivel a sorhad katonája ál- 
lgári jogaitól megfosztva, a néptől kasztsze 

ülönitve tölti szolgálatidejét. 

A franczia forradalom óta folyvást küzd az 
érzetre ébredt népszellem a kasztszerü elkülön- 

zés ellen; a korszellem ma inkább mint valaha 
zhangot követel a különböző elhivatásu, fog- 

Jalkozásu osztályok közt az államban. A nép és 
hadsereg közti összhangzat csak azáltal érhető el, 

a az utóbbi a szabadságra veszélyes jellegét né- 

nemzetire változtatja, s a szabadságot ol- 
talmazó intézménynyé válik. - A kinek kard 
van kezében, elveszi az erszényt, s a kinél van az 

rszény, megveszi a fegyvert; ez okon a kard- 

nak és erszénynek a n ép kezében kell lenni, csak 
ekkor láthat zavartalanul munk ájábhoz, élvez 
heti annak gyümölcseit, s igy juthat el a cultura 
fejlődésének magasabb fokára. 

Mig Eorópa többi monarchbicus államaiban 
ban keresünk valódi népies, alkotmányos 

fokozatos gyarapodása teljesen biztositva 

- A régi, dicsteljes honvédintézmény helyre 

an állitva, legnagyobb része azon honvédtisztek- 
kik a magyar szabadságharcz ütközeteiben 

erték a vérkeresztséget, s alkotmány hüűsé- 
gökért hosszu éveken át szenvedtek börtönt és 

ldözést, elfoglalta előbbi honvédtiszti rangját, 82 
log zászlóalj és 32 lovas század szerveztetett s 
zelebbről megfelelő számu árkász és tüzértestek 

nak megalakittatni; rövid időn Magyarország- 
ekintélyes alkotmányos hadserge lesz, mely- 
agjai, kétségkivül, vitéz elődeik méltó utódai 

fognak bizonyulni. 

Belugy. 
A szerb congressus munkálkodása. 

szerb nemzeti gyülés többsége f. hó 
lfogadta azon statutákat, melyekben a Mi- 
, mint többség, a congressus jövő szer- 

egállapitá. Ugyanekkor fogadtatott el az 
ozott statutumokra fektetett választási sza- 

A határozatoknak ő Felsége elébe le- 
ésével Miletics, Subotics és Polit bi- 

solut értelemben véve e szót: „hadur,4 
rcsapataira sem illik az: a király ren- 
ország haderejével, de az a kotmáoy 

m önkényü hatalommal. Forditó. 
b jogaira nezve is áll ez, 
baában. Forditó. 
a bonvédségnél még szük- 

rlament, mely vád ala he- 
gyverihordó uönvéd nem 

yarázó, különben egyik azt latol- 
zik délyi autonomiával, - 

privileg umokkal. Egy ilyen 

yt hozhatna az országra. 
Fordit. 

adserget, Magyarországon az már oda fejlett, bogy 

letté tegye, azaz : állammá az állaámban; a mint- 

hogy a javaslat megbővitett 1. § a kimondja, hogy 

a congressus feladata a szerb nemzet régi kivált- 

aágait visszaszerezni; másik törekvése a többség- 

nek az volt, hogy a klérust és patriarchát eddigi 

befolyásától megfoszsza s a hatalmat a congres- 

sus szabadon választandó elnökére, s az állandó 

bizottmányra ruházza. 

A szerb nemzeti congressusnak politikai ha- 

táskör utáni törekvése egészen eltér a magyar ál- 

lamegység álláspontjától. - Minő politikai hatás- 

kört kivánnak ? A javaslat a régi szerb privilegi- 

umokra vonatkozik. Ismerjük ezen ugynevezett pri- 
vileginmokat; tudjuk, hogy először csak „a szerb 

menekültek ideiglenes bevándorlási helyérőle 
volt szó, hozzátétetvén, hogy „kedvező hadjárat 
esetén hazájukba ismét visszavezettessenek; mi 

azonban meg nem történhetvén, I. Leopold, I. Jó- 

zsef és VI. Károly telepedési helyet és szabad val 
lásgyakorlatot engedélyezett nekiek, megengedték 
továbbá, hogy kalendáriumokat használhassák, a 

megyéktől függetlenek legyenek, s vajdájukat vá- 

laszthassák stb. Mind olyan kedvezmények, kivált- 
ságok, melyekkel a privilegiumok korszakában gyak- 

ran találkozunk s melyeket egy feudalis államszerke- 

zet még csak eltürhetett. De ahoz beleegyezésünket 

soha sem adhatnók, hogy ezen 200 éves, régi ki- 

váltsági pontozatokból jelenleg gyakorlati követ- 

keztetések vonassanak le. Az ,ifju szerb párte pél- 
dául bhivatkozván a privilegiumokra, követel egy 
külön területet, mint „szerb vajdaságot;" s ugyan- 
csak a privilegiumokra hivatkozva, vajdát is kiván 
választani. Mi joggal? A privilegiumok ugyan em- 

lékeznek a szerbeknek engedett saját lakhoe 

lyekről, de sehol sem emlitnek elkülönzött 
területet; mi önként is következik azon körül- 

ményből, hogy a bevándorolt szerbek Magyaror- 

szág több megyéjének (Szerém, Bács, Torontál, 

Arad) terüleleire osztattak be. A historia ugyan 

mutatja, hogy a metropoliták több versen kérték 

egy külön szerb terület kikerekitését, azonban ezt 

soba sem nyerték s a magyar országgyülés min- 
dig hathatósan tiltakozott az ily pállamot az ál- 
lamban4 alkotni irányult törekvések ellem. - A 
mi a kiváltság levélben emlitett „saját tanácsukat* 
illeti, ezek csak megvoltak valahogy a jelen szá- 
zad kezdetéig, mikor maguktól megszüntek, miután 
a szerbek a város többi lakóival egy községgé 

egyesültek. A mi végül a „vajdátő illeti, ez nem 
volt politikai, hanem tisztán katonai méltóság. 
A bevándorlott szerbek harczosok voltak s a szé 
leken települtek meg, védeni azokat a török ellen, 

harczolás volt a föfoglalkozásuk, ezekért a szolgá- 

latokért nyerték hiváltságaikat, ilyen volt a „vaj- 

da" választhatás joga is. – Ilyen vajdát látunk a 
17 dik század 90 es éveiben Monasterly János sze- 

mélyében, ki azonban határozottan, ,a szevrb ka- 

tonaság vice vajdájának" neveztetett; később ha- 

sonló „vice vajdák3-ról emlitést sem találunk. A ki 
tehát a régi szerb privilegiumokból, egy „a korona 

és nemzet közt közbenjáró vajdát,4 mint ,a nem 
zet fejét és képviselőjété igyekszik kiokoskodni, az 
nagy csalódásban él, annál is inkább, mert az első 

privilegiumokban a metropolita van a szerbek egy- 

házi és wvilági fejeként fölemlitve, mit 1770 ben 
Mária Terézia a ,„Regulamentum privilegiorum6-mal 

megváltoztatott. 

Jellemző e kérdésben az, hogy a Miletics- 
párt hivatkozik a privilegiumokra ott, midőn azok 
részére kedvezők, sőt védelmezi azokat; de azt el- 
hallgatja, mily gyenge erejüek lettek azok I. Jó- 

zsef óta, ki a privileginm megerősitéséhez e kö- 

vetkezö záradékot csatolta : „teljesen fenn- 
tartja magának az emlitett szabványok 
bövebb magyarázatát, valamint azt, 
hogy azokat az idő viszonyokhoz ké- 

pest jobb formába öntse. Valóban semmi 

okuk sincs a szerbeknek oly igen rajongni e pri- 

vileginmokért. Nemzeti létők az 1790/1, 1847/8 
és az 1868 diki IX-dik törvény czikkekkel sokkal 
inkább biztositva van, s helyesebben nem cselek- 
szenek, mintha azokhoz ragaszkodnak. Áll, hogy 
e törvények mitsem akarnak tudni a nemzeti ra- 

jongók utópiáiról, s bizonyára azt sem türik, hogy 

valaki ugy szálljon szembe velök, mint teszi ezt a 

szerb nemzeti gyülés javaslata, melyről itt csak 
még annyit emlitünk fel, hogy midon a törvény 
határozottan 25 világi képviselőt jelel ki a tarto- 

mányból s 2ő öt a határörvidékből: a javaslat a 

képviselőket (dicsőségesen) egyházi kerületekre 

osztja. Tehát merőben ellenkezik a törvény szab- 

ványával. Egészen tarthatatlanok még a „congres- 

eus választott elnökére" és „állandó központi-bi- 

zottmányra4 és ezek muűködésére vonatkozó hatá- 

rozatok. Például: a javaslat 9 dik §-a szerint a 

congressus minden harmadik évben ül össze; (a 

követek is 3 évre, tehát egy ülésszakra választat- 

nak!) az ügyeket időközben a központi bizottmány 

végzi, mely nincs állandóan egy helyen, hanem 

legalább minden 8 hónapban egyszer ülést tart.6 

(23. §.) 

Mindenki átláthatja, mily hiányos lehet ily 

időszakonként összeülő bizottmány mellett az ügy- 

vezetés; miből következik, hogy az ügyvezeteés 

oroszlán része a bizottmány elnökenek 

jut, ki egyszersmind a congressus előlülője 

is. Ez elnök tehát tulajdonkép a nép világi és 

egyházi fejévé válna, mi egyes beosvágyó törekvé. 
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sem szolgálna. Arról aztán, hogy az elnök, kinek 

felelős, vagy, hogy ki ellenőrzi ezen bizottmány 

működését, egyetlen egy szó sincs a javaslatban, 
söt a 10. §. szerint még a congressus egybehivása 

is saját kiküldött bizottságától függene, mely há- 

rom éven keresztül felelősség nélkül 

hivataloskodhatnék. 

Az állami főfelügyeletről a javaslatban szó 
gincs. A bizottmány s illetőleg annak előülője sou- 
verain módjára rendelkeznék, legfeljebb udvarias- 

ságból bejelenti" ő Felségének a congressus ösz- 
szehivását. (10. §.) A magyar felelős kormányt e 
javaslat alig ismeri távolról, s csak ott jön szóba, 
hól a „kormány" kezeit a 90 napos határidő ál- 

tal kivánná lekötni. 
Végső bizonyitéka ezen javaslat szellemének, 

törekvéseinek kiválóan abban áll, hogy a szerb 
nemzeti gyülés maga akarja választani metropoli- 

táját és püspökeit, a nélkül, hogy erről az or- 

szág kormányát értesitené, vagy a meg 
választottakra vonatkozó megerősitést kikér. 
né. (17. és 18. §.) Ezekkel a §8 ekkel nemcsak 
a szerb nemzetnek a kormánytóli függetlenségét 

kivánja elérni, hanem egyszersmind függővé akarja 
tenni a klerust, a püspököket a congressustól. A 

metropolita, ki eddig a szerbek szószólója volt; 
tehetlenné válnék, a püspökök a congressus alatt- 

valói lennének, püspöki zsinatról szó sincs a ja 
vaslatban. A világi szerbek azon törekvése, hogy 

egyházi ügyeikre befolyást nyerjenek s ellensúlyoz- 
zák a nagyobbára miveletlen egyházi rendet, nem 
is volna hibáztatandó, ha a javaslat egyházi ügyek 
körül forogna, s nem inkábbat politikai czé- 

lok elérését tüzte volna ki főfeladatául. Igy a 
püspökök felretaszitását helyeselni nem lehet, mert 

igy a szerb nép és tetemes egyházi vagyona felett 
minden hatalom a cosgressus nem felelős elnöké- 
nek kezébe adatnék, s csak egy pillantást vetve a 
jelen viszonyokra, nem nagyon nehéz megjósolni, 

ki lenne ezen elnök, s mire használná fel hatalmát. 

Hogy metropolitájának háttérbe szorittatását 

a szerb nemzet maga sem óhajtja, azt ez ügyre 

vonatkozólag több tiltakozással bebizonyitotta, igy 

az ottocsányi ezredé is, mely csak a melropolitá- 

ban ismeri el a szerb nemzet fejének s közbenjá- 

rónak közte és a korona közt. A „Pester Lloyd" 

(honnan e czikket veszszük) jónak látná, ha a kér- 

déses javaslatot kormányunk visszaútasitaná 

s a szerb congressust felhivná egy az ország tör- 

vényeivel, a korona jogával s az alkotmányos fe 

lelősség elveivel, valamint a szerb nemzet egyházi 

és mivelődési érdekeivel megegyező, a politikai térre 

átcsapást egészen mellőző új javaslat előterjeszté- 

sére útasitaná; ha ezt a jelen congressus többsé- 

gével el nem érhetné, mi, az abban lévö elemeket 

ismerve, valószinü , oszlassa fel a congressust s 

rendeljen új választásokat; mert a mostani 

congressusnak agitátorokból s rajon- 
gókból álló többségével kiegyezni ugy 

sem lehet. 

A ,P. Lloyd4 a körültekintő erélyre hivja fel 
a kormányt, s meg nem foghatja, hogy nem tör- 
téntek eddig is intézkedések a józan gondolkozásu 
szerbeknek az ,ifju szerb pári4 nyomása alóli fel- 

szabadítására. 
Végül tájékozásul felhivja a figyelmet egyik 

szerb lap nem rég megjelent azon czikkére, mely- 
ben többek közt a következök állanak : „Ha a 
szerb nemzet e rosz szellemtől (Mileticstöl) a haroz 
mezejére engedi ragadtatni magát, akkor egy má- 

sodik Rigomezőre jut,4 a hol t. i. a török elleni 

harczban vesztét találta Szerbia. 

Az osztrák magyar kormány és a 

vürtembergi király közt tárgyalás foly egy 

oly szerződés létesitése iránt, mely a büntettesek 

kölcsönös kiszolgáltatását, s polgári jogokban a 

kölcsönös jogsegélyt tárgyazza. A magyar kormány 

e tárgyban kijelentette, hogy miután a magyar ha- 

tárok is érintve vannak, magát a Stuttgártban ezen 

szerződés iránt tartandó értekezleten képviseltetni 

kivánja. Ez a második eset, hol a magyar kormány 
egy idegen kormánynyal kötendő szerződés iránti 

értekezleten, a közös képviselő mellett, magát kü- 

lön is képviseltetni fogja. 

A magyar osztrák vámconferen
tia 

tárgyában, mely Bécsben julius első napjaiban ül 

össze, a közgazdászati miniszteriumban m. hó 29-én 

értekezletet tartottak. 

A vajdahunyadi vasércz-telepek, és a 
zsilvölgyi kőszénkincs. 

„Vajdabunyad közelében fekszik Gyalár bely. 

ség; ennek szomszédságában vonul el a hatalmas 

vaséreztelep, mely egész hegyet képez nevezett 

fala mellett. E telep leggazdagabb része, 318,181 

ölnyi kiterjedéssel, a kincstár 
birtokában van. 

A pontos vizsgálatokból kitünt, hogy a vasércz- 

felep 50 ölnyi vastag réteget képee, s a telep te- 

rületének minden négyszegöle alatt 7500 mázsa 

vaséreznek kell feküdni, s igy a kinestári terület 

alatt fekvő vasérez mennyisége 2250 millió má- 

zsára számitható; tehát ha egy millió mázsát szá- 

mitunk egy évi vasgyártás üzletre, e telep mégis 

750 évre tartalmaz elegendő vasat. Olcsó és al- 

kalmas tüzelő anyag szintén kéznél van, a kinos. 

seknek megfelelne, hanem az állam javára sohba 

kivül ott vannak a zsilvölgyi köszéntele- 

tári uradalmak erdőségei évenkint négy 
millió köbláb faszenet szolgáltatnak, mivel négy- 
százezer mázsa vasat lehetne előállitani; de azon- 1 

pek Erdély délnyugati részén az oláh határszélen 
a T-8 mértföld hosszuságu s legfeljebb egy mért- 

föld szélességü Zsilvölgyön. Zsilvölgyet Erdély 
belsejével a piski petrozsenyi vasút köti össze. A 
Zsilvölgynek azon része, mely a kincstár birtoká- 
ban van, 18 millió [] ölnyi területtel bir bánya- 
mivelésre, a köszén vastagsága 109 láb, tehát min- 

den négyszegölnyi tér alatt 1800 mázsa köszén 
fekszik; ha tehát csak 1000 mázsát veszünk is 
fel számitási alapul: e terület alatt tizennyolczezer 

millió mázsa kőszén vár kiaknázásra, mely sehol 

se fekszik mélyebben 300 ölnél, s igy bányászata 

minden akadály nélküli. A középrész feltárása már 
megkezdetett, s mihelyt megoyihk a piski-petro- 

zsenyi vasut, naponkint 5-6000 mázsát lehet ter- 
melni, mi jövő évben már10-12 ezer mázsára fo- 
kozbató fel. Mult évben már megkezdetett egy bá- 

nyatelep épitése, mely teljesen készen 8-900 
munkásnak adhat lakhelyet. Továbbá épül egy bá- 
nyai vaspálya is, mely az altároaát a vasutállomág- 
sal kötendi össze. A kőszén termelése mázsánsént 
10 krajczárnál többe nem fog kerülni, s igy a vaj 
dahunyadi vasgyárnál csak 28 kr, a koxuak pedig 
50 kr. lesz legtölebb az ára. Vajdabunyadon tehát 

egy nagyszerü vasgyár állitható fel, mi azonban 

csak akkor emelkedhetik teljes jelentöségre, ha 

Piskitől Vajdahunyadig még egy 2 mértföldnyi 

szárnyvonal épittetik. A vasgyárnak évi üzleti nye- 

resége - 1 millió mázsa öntvény, nyersvas, fiaom- 
vas, nehéz lemezvas és pályasintermeléssel - 2 

milhó 234 ezer 400 frt, mi még könnyen fokozható 

a bessemar-aczel gyártásával. 

A bincstár, hogy e nagy kincset minden ter- 
hesebb beruházás nélkül hasznosithassa, hajlandó 
átadni a vasérczbányát s a befektetéseket vallatko- 
zónak vagy részvény társaságnak fele nyereségre, 

legalább egy millió termelés kötelezettséggel - 
például 40 évre, maga részéről kötelezvén magát 

a szükséges tüzelőanyagnak szerződésileg megha- 

tározott mérsékel tárakon leendő szolgáltatására. 

Már több ajánlat érkezett e részben a kormányhoz 
s még jul. 16 áig elfogadtatnak, s akkor a leg- 
méltányosabb ajánlat fog tekintetbe vétetni.4 

(,„Er. Gazda.4) 

Mazai fürdéók. 
N.-Szeben, 1870. junius 28. - Tisztelt 

szerkesztő úr! Közelebbi kirándulásom alkalmával 

útamba ejtém a különben kellemes külsövel biró 

baznai fürdőt. Azon reményben voltam, hogy mint 

ezelőtt két évvel volt, naponkénti összeköttetést 
tart fenn bérlő Binder úr Medgyessel, s azonnal 

továob folytathatom útamat, azonban igen megcsa- 

lódám, mert jelenleg Báznaról nincs rendes közle- 

kedés semmifelé, s a posta is hetenként csak négy- 
szer szállitja a leveleket. E szeriut pár napot kelle 

ottan mulatnom, mig egy paraszt kocsit sikerült elő- 

szereztetnem, mely elég magas díijért szállita, a 

rosz út miatt csaknem 3 órán át, a különben alig 
egy óra távolságra fekvő Medgyesre. 

Jelenben Báznán igen kevés vendég van, s 
többnyire azok is a szomszéd szász helységekből 

valók. Ugy tapasztalom, hogy oda inkább csak a 
hülések, görvélyes s több külső betegségben szen- 

vedők mennek. Időtöltés kedvéért senkit sem lát- 
tam, s csak is azok az egészséges vendégek, kik 

szeretteik ápolása végett mulatnak ott. Bázna nem 
is elégitheti ki a szorakozást kereső, pihenésre vá- 
gyó, bár kevés kényelmet igénylő vendéget. 

Ott mulatásom alatt ismerőseimtől több pana- 
szokat hallék, melyek közül némelyeket midőn a 

nyilvánosság jegyzőkönyvében följegyeznék, azt 
hiszom, az ott üdülést kereső szenvedő emberiség- 

nek, sőt a vállalkozóknak is hasznos szolgálatot 
teszek. 

Bérlő Binder úrnak szóvali készsége ellen 
senkinek siocs panasza, csak hogy az eredmény 

nem mindig kielegitő, bárha ő igen vállalkozó egyé 

niség, de e tekintetben kötve van keze azon resz- 

vényes társaság által, mely a báznai fürdő helyi- 
séget hosszu évekre átvette a helységbeli lutheorána 
egyhaztól, mint mondják, igen kedvező föltételek 

mellett. Ezen részvény társaság több évek előött 

éputetett egy 32 szobaból álló, kaszárnya alaku 
hosszu épületet, mely szobákat egyszerü taágygyal, 

asztallal, legfennebb 2 faszékkel s 1 ruhatartoval 

butorozott be, melyek már többnyire elkoptak, ron- 
dák; egyéb semmi siucs ugy, hogy agynemüvel s 
minden egyébbel magának a vendégnek keli szo- 

báját fölszerelni, minelfogva gyaaran megtörtémk, 

hogy a messziről érkező beteg, kénytelen a puszta 

agy deszkain hálni addig, mig sikerül ágyába egy 

kevés szalmát drága áron szereznie, egyéb szük- 
ségeseket pedig épen nélkülöznie kell és mégis ily 

fölszereletlen lakás bére 24 órára 1 frt o. é. Van 
ugyan a bérlő úrnak a vendéglővel egy fedél alatt 
3-4 fölszerelt szobája is, de azok a nappal s 
éjjeli folytonos zaj miatt a szenvedőnek nyugalma 

tartózkodás helyeül nem szolgálbatnak. Van továb- 

bá a furdőhez tartozó még nehény oly lakás, mely 
már egészségi szempontból sem elfogadnató, s me- 

lyeket méltan neveztek a fürdővendegek ispotály- 
elyi 

nak, a fordő égén kivüli szállásokról ezúu



békülnének a már ahoz szokott vendégek; de bi- 

zonyos szükséges helyiségekről nemcsak roszul 

azon 32 szobához összesen csak két osztály van. 

Minő irtózás, hol annyi s oly különböző beteg kény- 
telen ugyanazon helyet használni, melyek nemcsak 
hogy naponként, hanem évek óta nem takarittat- 

nak, s igy uodoritó piszkosak, a levegőt rontják 
és az egeészséget is koczkáztatják. E tekintetben a 
bérlő úr gondatlansága teljesen menthetetlen. Nem 
mellőzhetem ezúltal azon minden nemesebb érzést 

bántó irka firkát sem, melyekkel a miveletlen irást 

tudók bizonyos közhelyeket elárasztanak. Ezek el- 

távolitásáról a nyilvános helyek bérlőinek s tulaj- 

donosainak gondoskodnia kellene; de ott erről sincs 

gondoskodva, elaonyira, hogy a szülőknek legna- 
gyobb aggodalmok van ártatlan gyermekeiket 1lle- 

tőleg. Becsületére válnék a közigazgatási hatósá- 
goknak, ha e mindinkább terjedő ronda feliratok 

rögtöni eltávolitására rendőrileg reá szorittatnák a 

szallodák s más nyilvános helyek felügyelőit, vagy 
bérlőit. Ez az ifjuság nevelésével erköcsileg szo- 

rosan egybefüggő intézkedés volna. 

Baznán létem alatt figyelmessé tétettem a 

fürdőszobákra is. Van összesen 7 melegfürdő-szo- 
ba 8 káddal, melyeknek elavult primitiv vizveze- 
téke jelenben el van romolva. Alkalmam volt a 

szobákba is betekinthetni. E-ek nyomorult ronda 
lyukak, igen kis kádakkal, egyetlen faszékkel s 

kis asztallal ellátva. Valóban bámulandó, miként 
tudja magát csak valamennyire tisztaságot kedvellő 
egyén is azok használatára elazánni, hol semmi 

felügyelet nincs arra forditva, hogy a testi külső 
bajokkal szenvedők, mely kádakban és szobákban 

fürödjenek. Itt semmi orvosi, vagy rendőri felügye- 
let. Az intézetnek van ugyan névleges orvosa, ki- 
nek részére minden ott lévő adózik; de az Med- 

gyesen lakik s csak néha néha rándul át vagy egy 

órára Báznára. 
Ezen fürdőszobákba jelenleg egy fő viztartó 

szolgáltatja a vizet; de ha szárazság áll be, akkor 

előbb a második s harmadik nyilt viztartóból szi- 
vattyuzzák át a vizet, mely négy nyilt viztartón 

vándorol előbb át, mig a fürdőkádba jut. 
A hidegfürdő körüli vetkező szobák ép ak- 

kor valának átváltoztatás alatt - külsöleg elég 
csinos épület, 42 vetkezőszobára, mintegy 24 [] 

ölnyi viztartó medencze van, s annak is oly szük 

a vize, hogy ötször 24 óra kell, mig a forrásból 

megtelik. 

Sajoos, hogy azon fürdőre, mely annyi szen- 
vedő fájdalmán enyhitett s oly sok nyomoréknak 
adta vissza épségét, oly kevés valódi gond van 

forditva, mely a kényesebb természettleket s a va- 

lódi tisztasághoz szokottakat kielégitené. 
Még egy nagy fogyatkozása Báznának az, 

hogy sem ivó érczes, sem édes vize nincs, ezt a 

faluból nagy távolságról kell hozatni a vendégeknek. 
A különbözö kitalált czimek alatti fizetések 

emelését elhaligatom, hogy a vendéglős ételei ára 
emelkedett, annak nem ő az oka, azt azok az át- 

kozott apgolok okozták, kik piaczainkat, hova el- 
jutottak, mindenütt megdrágiták - s igy ő is 
Medgyesről drágábban szerzi be a konyhára va- 

lókat. 
Báznán létem alatt olvasám egyik szebeni 

lapban, hogy annak bérlője, Binder úr, vállalkozó 

szellemü. Franczia szakácsot hozatott, a fejérvári 

zenészeket nemzeti ruhaba öltöztette stb. Az elsőt 
nem hozom kRétségbe, csak hogy az zsibbasztva van 
a részvényes társaság által; szakácsa Kolozsvárról 
származik, s a zenészek öltözete pantallon, kato- 

nás szederjes zubbony, kalapjuk, mint a sorkato- 

naságbeli vadászoké: fejér tollal. Ezeket Binder úr 

öltözteté igy, az igaz; de, hogy melyik nemzetisé- 
get képviseli az öltözet, azt csak a tudná meg- 
mondani, ki azt nemzeti öltönynek nevezte. 

Már is hosszura terjedő levelemet, ha a t. 
szerkesztőség becses lapjában közleni méltóztat - 
azon tiszta öntudattal zárom be, hogy a Báznára 
szorult szenvedő embertársaimon a nyilvánosság 

utján segiteni kivánt, s ha nem is rögtön, de idő- 
vel talán eredménye is leend. N. S. 
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UJBONSÁGOK. 
(-) Deák Ferenczről a ,„Főv. L." követke- 

2ző közleményt hoz: „Még most nem bizonyos, 
hogy Deák Ferencz hol fogja tölteni a nyarat. Mi- 

óta sógora és kebelbaratja az öreg Osterhuber 
meghalt, Deáknak, ki most nem mehet többé Pusz- 

ta Sz.-Laszlóra, nincs hol tartózkodnia a nyári idény 
alatt. Hogy az idén fog-e Buziásra menni, még 
nem bizonyos. Egyidőre, igénybe vevén József fő- 

herczeg barátságos ajánlatát, a Margitszigeten fog 
időzni. 

(— lakab Elek akad tag és ismert tédó- 
sunktól jelenleg két munka van sajtó alatt Pesten : 
egyik a királytöldi viszonyokra vonatkozó, mely a 

Magyarországon csak igen kis körben ismert dolog 
állását világositja meg, s mely épen ezért a köz- 
ynek fog igen nagy szolgálatot tenni, mintegy 

16 iv nagyságu, még e nyár folytán elha- 
jandja Heckenastnál a sajtót; a másik koszorns 

munkája : Kolozsvár története, melynok nyo- 

ár megkozdáta, a azbcegsk az egyetemi 

Még az említettem laktanyai szállással i ki- 

van gondoskodva, hanem azok undoritó piszkosok, 

Jakab Elek még mindig Pesten mulat, s vezeti e 
két nagybecsü mű első iveinek nyomatását. 

(-) Olasz Károly m. k. belügyminiszteri fo- 
galmazó tiszteletbeli miniszt. titkárrá neveztetett ki. 

(—) Országszerte tudva van: mikép Szék 
városa érdemes követe, Éber Nándor, megválaszta- 

tása alkalmával képviselői diurnumait a város szük- 
ségleteire felajánlotta. Hiteles kutfőböl arról értest- 

szággyülési cyclus letelése után, mintegy hatezer 

forintra menő gyönyörü összeget oly feltétellel fog- 
ja a városnál letenni, bogy azt ne legyen szabad 

toronyépitésre, templom renoválásra stb. felerogálni: 
de egy szervezendő közös iskolának képezze alap- 

tőkejét. (,Sz. Hirl.4) 
= A távirda-oszlopokat felállitották már a vá- 

rad kolozsvári vasutvonalon is. 
= A M.-Vásárhely felé vezető vasutvonal 

földmunkálatai, mint Vásárhelyről irják, oly gyor- 

san folynak, hogy maholnap azok bevégeztét je 
lenthetjük. A kiárkolás s földkihányás Kutyfalva 

tájától Vásárhelyig, nehány ölnyi kivétellel, már 
megtörtént, s igy a föld-töltés elkészült. 

= A nagy buni irtozatos szerencsétlenség hi- 
re alig hangzott el, s ime uj, ha kisebb is, de ahoz 
basonló szerencsétlenségekről kell értesítnünk olva- 

sóinkat. Mint a „Herm. Ztg." irja, m. hó 19.-én 
ugyanis a Maros jobb partján fekvő Valen helysé 
ge felett nagy fellegszakadás volt, s az ár iszonyu 

szikla darabokat sodorva robant a falunak, a Ma- 
rosba sodorván mindent mit utban talalt. A köz- 
ség fogadója körül dult legjobban a romboló elem, 
s a fogadót a belé gyült 11 emberrel együtt ma- 

gával ragadta; a szerencsétlenek mindnyájan el- 

vesztek, többnyire szikladaraboktól zuzatva agyon. 

Több épületeket rombolt össze az ár, ezek közül 
egyet 8 emberrel együtt hajtott bé a Marosba, 

ezek is mind ott vesztek, s igy összesen 19 embe 

ri élet esett áldozatul; ezeken kivül tomérdek házi 
állat veszett el. - A másik ilynemü catastropha 
Bokajban (ugyancsak a Maros mellett) folyt le. Az 

ár roppant károkat tett s 2 ember is veszett el. A 
helységet keresztül vágó árkon, melyben ritkán szo- 
kott viz lenni, 12 lábnyi mély, szikla darabokkal 
telt viztőömeg zudolt alá. Ugyan e helység két rop- 
pant jégverést szenvedett, egyiket m. hó 17-én, má- 
sikat 18 án. 

felolvasásával s a jutalmak kiosztásával végződtek 
bé. A néhai Fejér Márton által szépirásra kitüzött 

2 tallért nyerte Gyöngyösi István VI. az 1 tallért 

CéBécs Elek IV. gymn. oszt. tanuló. A gyors irásra 
kitüzött 1 arany Pákei Lajos VI. gymn. oszt. ta- 

: nulónak itéltetett. A kövendi Szász Gergelyné, 
Incze Klára diját egy beszéddel nyerte Kisgyörgy 

Sándor höztanitó. A Gyergyai Ferencz, „Magyar- 

nyelv sajátságait czimű jeles munkájából egy egy 

példányt nyertek a következő, minden tantárgyból 
kiünő osztályzatu tanulók: Ballok M. Abert J. 

Nagy B. György D. Molnár A. Pnlep-z F. Nemes 
Gy. Pákei L. Gelei J. Árkosi B. Berde B. Dániel 
G. Kis M. Székely Gy. Csécs S. Székely G. Tö 
rök M. Bartha Gy. Sabdor G. Györfi F. Kis S 
Killyéni A. Gyidő K. Lörinczi D Siméonfalvi L. 
Gelei L. Barabás J Müller Jenő, Bartok E. Kozma 
J. Bágyi K. Szévi J. Dengyel J. Magyari M. Lász- 
loczky Gy. Dániel L. Csécs E. és Hanpt A.- Az 
érettségi vizsga jun. 29-én és 30 án tartatott meg 25 

ifjuval; kik közül 1 egy évre minden tantárgyból, 

4 két hóra egy vagy két tantárgyból visszavettetett. 

A tanulók összes száma volt 330. 

= Erős földrengést éreztek m. hó 30 kán 

Alcsuthon és vidékén. 

(-) Dr. Landerer Oszkár jogtanár temetése 
fényesen és a résztvevők nagy tömegének kisére- 

tében ment végbez. A ravatalnál tanártársa Groisz 

Gusztáv, künn a sirnál Molnár Antal tartottak meg- 

ható gyászbeszédeket a korán elhunyt derék tudós 

felett. Béke lengjen porai felett. 

(— Sz.-Udvarhelyről távirják a ,M. P.". 
nak, hogy ott a ferencziek templomában fényes 
beszédet mondott a városunkban is 1smert egyházi 

szónok ifj. Simon Endre. 

(=) Hir szerint már méréseket tesznek a 
keleti vasúttársulat mérnökei a Szász Régentől 

Gyergyón át C.ikba vezetendő pályavonalon. 

(-) A ,M. Polgár" irja, hogy Grün Izrael 
Londonban egy kis gőzhajót készittetett, mely Sze- 
ged és Maros Ujvár közt fog a Maroson közle- 

kedoi; a hajó neve „Erzsébet.4 

(=) A ,Kron. Ztg.4 irja julius 2 ról Elő- 
patakról: Két öreg fürdőbeteget meg akartak 
ölni. Maurer alispán erélyesen intézkedett a bünö- 

sök üldözéséről. 10 óra óta tart a kutatás, több 
elfogatás történt. 

() Ghodanu Bazil brassói román tan 
tekezletre hivta össze tanártársait Freckre. 

() A ,Sieb. Blátt.4 szerkesztőségét Sehrei- 
ber Ferencz vette át, az eddigi szerkesztő Kan 

ner Ferencz Gráczba megy, mint az ottani köres- 
kedelmi kamara titkára. 

((-) A ,Heorm. Ztg.4 irja Piskiből, julius 
1 ről : 

Pieki és Ketrozseny közt teljesen kielégítő sü- 
kerrel. 

—- Megjelent az Erdészeti Lapok" VII.dik 
füzete. Tartalma: Máramar Gvél és Liptó- 

ér- 

lünk: hogy érdemes hazánkfia, a három éves or- 

= A helybeli unitárius főiskolában a máso 
dik félévi vizsgák junins 28-án, az érdemsorozat 

Tegnap ment véghez az első próbamenet 

illad anodsl 

megye kincstári erdőségeiről. Puekaadó. Elodea 
canadensis. Két első bódom Különfélék. 

— Beküldetett „Das Ungarische Staatsrecht- 
Ein handbuch für Lelro und Beruf von Fridr. 
SehulerLibloyr.ötf. professor an der kön. ungar. 
Rechtsakademie in Hermaonstadt Wien. Druck in 
Verlag v. Carl Gerold's Sohn 1870. 

— Az önálló erdőgazdákkal, és az erdő vé- 
delmi és a szakértő segédezemélyzettel, e folyó 
1810-ik évben Kolozsvártt — megtartandó állam- 

vizsgák idejéül november 14 ik (tizennegyedik) nap- 

ja tüzetett ki. Mindazok, kik az érintett államvizs- 
gákra előállani kivánnak, ez iránti kellőleg felsze- 
relt kérvényeiket, illető előljáró hatóságaik utján, 
october 20 dik (buszadik) napjág, az erdélyi ki- 
rályi biztosi hivatalhoz juttassák be. Kolozsvártt, 
junius hó 27-én 1870. 

„Egy nem mindennapi példája a jó és a 
legszorosabb értelemben vett keresztényi nevelés- 
nek." Folyó évi junius hava 29 én, Kolozsvártt lé- 

temben a „kolozsvári ev. ref. leányiskola két növen- 
déke: Turóczi Róza és Sallai Teréz, azon kéréssel 
adtak át nekem alólirtnak 3 frt 20 krt o. é. hogy 

azt én, mint a toroczkói unitárius algymnasium 

igazgatója — a helybeli tüz által károsultak tanu- 

ló gyermekeinek taneszközök beszerzése végett 

osszam ki; mert ezt a kolozsvári ev. ref. leányis 

kola növendékei ajándékozzák többen. Én ezt az 
érdeklett károsultak nevében köszönettel vettem, 

mind attól, a ki ezt inditványozta volt, névszerént: 

Demeter Jenit, mind az ajándékozóktól közönsé- 
gesen; s megigértem, hogy az átadott összeg a ne- 

vezett czélra fog fordittatni. Toroczkón, 1870. jun. 

1 én. Létay Domokos h. unitárius iskola igaz- 
gató. 

(—) Haasonstein és Vogler ismert birdetés- 
kiadó- irodája augustus 1 től kezdve Csehország fő- 
városában Prágában is nyitand irodát, a város fő- 
terén, a Grabeneu. Haasenstein és Vogler uraknak 
hasonló czég alatt már következő városokban van 
irodája: Hamburgban, Berlinben, Lipcsében, Drez- 

dában, Breszlanban, Kölnben, majnai Frankfurtban, 

Stutgártban, Baselben, St. Gallenben, Zürichben, 
Lausanneban, Genfben és Bécsben, Prága tehát a 

15-dik város lesz, a melyben e nagy czég honos. 

(–) (Kinevezések.) A magy. kir. igazságügy- 
miniszter által Körösy Sándor a Kolozsvárott 
felállitott városi telekkönyvi hatósághoz telekkönyv- 
vezetővé neveztetett ki. A m. kir. igazságügymi- 

nister a kolozsmegyei telekkönyvi hatósághoz Mül 

ler Dániel, kebli első osztályu irodatisztet telek- 
könyvvezetővé, Köszeghvári Gyula helyszinelő fő- 

biztost segéddé, és Szekeres József megyei irnokot 

iktatóvá és kiadóvá nevezte ki. Az igazságügymi- 

niszter által az erdélyi telekkönyvi helyszineléshez 

kineveztettek: I. Biztosoknak: Bodányi Sándor, 

Ruziiska Péter, Horony György, Droba János, Pod- 

bajeczky Róbert, Kováca Gyula, Inrik Józset, Imecs 

Dénes, Ujbegyi Béla, Daday Elek, Mody Elek, Thót 

Samu, Kua Gyula, Tbeil Antal, Felszegi Lajos, 

Vártöldi Ferencz, Mártonffy Ignacz, Szkálla József, 

Nádler Mátyás, Kállay Alajos, László József, Pa- 

czolay Kálmán, Gőzsy Sándor, Tamás Gergely, 

Sperlágh Dániel, Sándor József, Zsoldos Gyula, 
Glöck Lajos, Blasián Miklós, Antal József, Med 

veczkgy Sandor, Iotvánfly János, Kelemen Lajos, 

Katona László, Makray Lőrincz, Zankó Emil, Ne- 

mes Ferencz, Pápay Lajos, Andrássy Saándor, Ha 

lászy Matyás, Horváth József, Gaálffy) Károly, Bi 

hary Imre, Pataky Victor, K. Nagy József, Schön 
Vincze, Ratkonszky Károly, Reiprich Péter. 

(-) 468-1870. A f. évi május 16 ról 293 
sz. a. megjelent értesitésünk kapcsában, s a főmélt. 

kereskedelmi miniszter ur 1870 junius 24 én, 10,603 

sz. a. kelt m. leirata folytán, tudatni kivánjuk az 

érdek eltekkel, hogy a jövö 1871 iki londoni kiálli- 

tást illetőleg, a budapesti kereskedelmi és ivarka- 

mara, a magy. korona területén létező többi kama 

rák és a londoni kiállitási bizottság közti érintke- 
zés közvetitését átvettle; továbbá, hogy a magyar 
kiálhtok képviseltetését Londonban Posner Karoly 
Lajos ur dij nélkül elvállalra. A kere-kedelmi és 
iparkamara. Kolozavártt, 1870, julius 1 én. 

(–) (Beküldetett.*) Miután csaknem napon- 
kint megtörtenik, hogy a tüdőhurut, köhögés, ful 

ladás, mellégés és szivdobogásban szenvedő öre- 
gebb embertársaim, valamint a női betegségben 

ugymint: a rendetlen havi tisztulás, vér és fehér 

folyás, méh. fej és gyomorgörcs s ezekkel kap- 

csolatban levő vérszegénység és magtalanságban 

szenvedők, hol Nagy Mihályba, hol Fiuméba, mint 
előbbi tartózkodásaim helyeire, hozzám czimezve 

küldték megrendeléseiket -a mi természetesen baj, 

deltetése helyére érkezik, számtalanszor a halálo- 
zás már bekövetkezett: kötelességemnek tartom te- 

hát tudatai a n. t. közönséggel, miszerint minda- 
zon szenvedők, kiket bennem helyzett bizalmok - 

akár engem személyesen felkeresni, akár ország. 
szerte ösmert tüdőburutot biztosan gyógyitó labda- 

csaimat posta utján megrendelni ösztönöz - ezen 
tul Lipót utcza 32 ik szám alatti lakásomon felke- 

Tesni sziveskedjenek. Pest, junius 29 én 1870 

Ócsv áry Ed e, orvos és szülész, a magyar kirá- 

.. lyi természettudományi táraulat rendes tagja atb. 

T. hazai és külföldi lapok érdemteljes srorkaratók 

elkéretnek ezen soraim átvételére. 

mivel addig, mig válaszom s orvosi segélyem ren- 

Pénztári maradvány május 31 én 32 1. 

Tuszti fizetések 
Választmányi tiszteletdijakra 
Beécsi bank- háznak érték- DaPi 

Értékpapirokra 

dahelyi K. és neje Prielle Kornél 

fejlesztettük a spabadságyt 

66eküldetett.) L ei 
jóbirnevü czége Pesten, a 
koláde-gyártás terén már dics 
hány új kávé. és csokoláden 
a melyek az előttünk fekvő tudósitások 
tünő minőségüek. Különösen ajánljuk te 
vasóinknak az emlitett ezég mai szám k 
jelent erre vonatkozó hirdetését. 

a ,Székely Ögleveltáró költségéreű o 
adományokról szóló kimutatásban, téved 
Kebelei Fekete Sámuel név 50-5 
Nagy Kedei Fekete Sámuel helyett. 

A kolozsvári takarékpénz 

173 betét után... 
Visszafizetett váltóáókk.. 
Visszafizetett előlegekért. . 
Befizetet; kamatok , váltó- és 

előlegek után . . 
Illetékek.. 
Házbér . 
Értékpapirok eladásából 
Értékpapirok kamatai 

Áíllamilleték előlegek után 
Összesen : 

Kiadás: 
Visszafizetett betétek s tökésitett 

kamatok 56 tét. u. . 11,436 frt 
Betételek után fizetett folyó ka- 

matokra... 
Leszámitott váltókra. 
Előlegekre. .. 
Kezelési költségekre . 

1ö53, 306 Ért 21 

m 923 ert — 

rok vételére 

Elhelyezmények pénzintézeteknél 
Államilleték előlegek utád. 
Pénztári maradv. junius 30 án 

Összesen: 

Szinház, müvészet, – Közönségünk 
va várt kedves vendégei, régi kedvenczei: 

szony, kikre a nemzettel együtt méltán büsz 
het Kolozsvár is, - körünkbe érkezvé 
zunkban az előadások mult szombaton ismé 
kezdődtek. Szerdaholyi úr e napon 
burdis ban a czimszerepben, vasárnap pe s 

az ernyő nincsen kas" czimü vigjátékbar 

szerepében tündökölt és játszott, a mi 

nemzet első salon szinésze játszhat. Szerda 

Prielle Kornélia asszony ma ,Szövel 
gesek”, holnap a „Házasság" XV Lajos 

mű vigjátékokban lép fel. Mint hallju 
eyelus rövid lesz, s a tisztelt vendégek 

mindössze 5-6 előadásban fogjuk élv 
sziniga: gató kedves dolgot vélt cselekedni, 
ily ritka élvezetet igyekezett megszerezn 

günknek; méltó, hogy pártoltassék, annál is iokab 

mivel az időjárás is tökéletesen szinbázias, s 

után a pesti nemzeti szinháznál bebozott u 
rendszer folytán ottani müűvészeipket ezutá 
a nyári szünidő alkalmával fogjuk látbatni. 

Páris, jul. 1. Miután Latonr de 
kamara tegnapi ülésében az s a 

fegyverkezést követelte, Leboe 

kijelenté, hogy a követelt lesze 
delem szükségességével össze nem 
mert az ily állomány elég ugyan egy 

hatalomnak, de nem Fran jaországnak, 

miniszter a jelen állomágy fenta 

Thiers azt mondja, hogy a 

feltétele Francziaország békessége es 
Sadowa óta hadi állapotban 
békésen kell magát viselnie, hog 
got magához vonzza. Thbiers igy 

Francziaország nélkülözheté Sad 
reget, de azntán nem. 

olivier - = Farrenek vál a 

sitsuk, s a fajedelmek és népek ! 

csináltunk; — a pl 
tikánknak, mint a minöt Sad 

émek



Iz ynt lemondása mi te- guir-ban a katonaság s néphad 

em fogja alterálni a cortes eljárását. A 
ház behozatala 1 ső septemberben 

iz Orleans-herczegek kérvénye tárgyában 
ier kijelenté, hogy azon esetre, ha a kamara 
em fogadná az egyszerü napirendre-térést, — 
kamara feloszlatását s a népre hivatkozást ja- 
udja a császárnak. Girardin a visszatérhetés 

melt szót. 

kiadatni. 

Mint Madrid ből jan. 26-ról jelentik, Mosa- 

serenadeot adott Prim tábornagynak, sztületés- 

napja alkalmából. - Prim 27 

z01t, – s onnan Viehy-be fog menni. Azt állitják, 

hogy a várt amnestia az 5 visszatértéig nem fog 

Mint Veronából jun. 26-ról jelentik, a Solfe- 

rinonál elestek tiszteletére tartatott ünnepély után, 

Lahaye ezredes, Napoleon császár nevében, To- 

retli senatornak a becsület legió nagytiszti jelvé- 

gyelt nyujtá at 

25 én éjjel fényes solferino i és san martinoi-i dombokon, melyek majd- 
nem 9,000 holttestet foglalandnak magokban. Szá- 

mos külföldi tisztek s követségi tagok voltak je- 

len a halotti kápolna fölszentelésén. 
Florencz, jun. 28. Az „Independenza azt 

a birt hozza, hogy az egyiptomi alkírály a trónörö- 
kös kiséretében közelebb Konstantinápolyba fog 
emenni. A trónörökös hirtelen visszabivatott s ut- 
ját Olaszországon keresztül Brindisi felé veszi. A 

én Toledó-ba uta- 

intézeti 
100 frt. 
arany 5 

Temesi 

60/, Metaliaues 100 frt 60 20. 

Bankrészvény 820. Hitel- 

részvény 200 frt 265.50. London 10 ft st. 
231/. kr 120.15. Eztst 117, 7ő. Cs. királyi 
.73. Napoleondor 20 fran. 9.59. 

Földtehermentesitési kötvények :-Magyar 80.—. 

79 -. Erdélyi 78.-. Horv-Slavon 83 —- 
kubedive ezen elhatározását a franczia kormánytól 

tanácsoltnak mondják. Tulajd. és felelős szerkesztő: Sámndor József. 

maANAMLDS. 
(2-3) 

Alólírt igazgatóság ezennel köztudomássá teszi, miszernt hivatalos mű- 

ét piaczsori 349 számú ideiglemes helyiségébem a
 mai na- 

zdette. 
élyi m. kir. távirdaigazgatóság 

, 1870 évi julius hó 1-jén 
LAUBENDER GYULA, 

igazgató. 

s NHEEVATAHLOS. 

TFigyelmeztetésül 
[3 1 

ásárlóinkhoz és a pótkávé fogyasztókhoz! 
'gy törekszik, hogy a pótkávé árának leszál- 

al, kelendőségre vergődjek, i részben sikerül is. Hanem mindenki belát- 

bogy ez csak a termék minöségének rovására történhetik. Nem 

is bajlódtunk volua mi más gyárak ily eljárásával, ha ezek elismert jó hirne- 

v a legelőbbször a mi gyárunk által előállitott s általános kedveltségben 

s er kai, mocca, szicziliai kávé uánzásával megrendítni nem ügye- 

eztek volna. A mi e 3 kávénem külső kiállitását illeti, sikerül is nekik azt az ál- 

alunk készitetthez a tévedésig basonlóvá tenni, hanem a minőséget semmi áron 

em képesek eltalálni, a mi nem is gondolható, ha megfontolja az ember, mily me- 

ole.o árban bocsátják árúba a czikket. Legelső sorban csak azt akarjuk, hog 

óbirdevünket, a melyet azon megőrzött elv által, ,csak jó ezikket árul 

zereztünk, jövőre is fenntartsuk, a miért is a t. cz. kereskedők, illetöleg a 

asztok tudomására hozzuk, hogy fennemlitett 3 kávénemet úgy 

edig, ezután is ham isitatlan jó minőségben gyártjuk, s mérsékelit 

ban áruljuk, s csak annyit akartunk megjegyezni, nogy minden kávé nem, 

y nincs védbélyegünkkel és eczégünkkel ellatva, nem a migyá- 

ból kerültnek tekintendő. A fennebbi okoknál fogva arra is indittat- 

eztük magunkat, hogy Cuba kávé nevezet alatt egy új kávénemet termel- 

a k védelme, hamisitása vagy utánzása végett, minden csomagot ke- 

törvényszékileg bejegyzett védbélyegünkkel láttunk 

Ezen Cubakávé, a melynek ize, a történt próbák után, a valódi Cuba kávé 

ez hasonlit, annyira, miszerint e pótkávéboz csak kevés valódi kávét kell ve- 

gy jeles és egészséges tápszer előállitására, mindent feljülmúl, a mi eddig a 

ükávé termelésben előfordult. Ajánljuk tehát mindazoknak, a kik bizalmukat az 

nerikai , szicziliai-, és mocca- kávéhoz elvesztették, ezen újanfeltalált Cub a-kávét, 

eg vagyunk gyözödve, hogy ez új kávénem rövid idő alatt rendkivüli kedvelt- 
fog örvendeni. Ezen kivül még újan adunk forgalomba egy Honvéd kávét, 
t logfinomabb a la Suchard-Csokoládét, a melyek ugy minőség miot 
jállitásra nézve kivánni valót nem bagynak. A midőn pótkávé , csokoládé- 

anyolviasz- gyártmányaink mellett még nagy angol szóda, valódi Ame 
petroleum, Carobbe, keményitő, enyv-, szekérkenőcs- sat. rak 
kat ajánljuk, mindig pontos és szilárd szolgálatot biztositunk 

tisztelettel 

Leitmer és Girümdwald 
magy. kir. szab. pótkávé-, csokoláde és spanyolviasz-gyárosok. 

Pesten, királyutcza, 60 sz. 

(1-6) 

un 

0 

(20) (=6) 

A kolozsvári takarékpémztár : 
részérői jelentetik, hogy 

A.) A betétekre nézve: 1. A betett pénzek biztositására szolgál az intézet 

100 000 frt. alaptőkéje. 2. Tagságért valamint betéti könyvecskéért semmi dij sem 

fizettetik. 3. A betett pénz után 5 százalékot ád; még pedig a hó első felében tör- 

tént betétek után ugyanazon hó 16 tól, – a hó utolsó felében történt betétek után a 

következő hó 1-ső napjától kezdve foly a kamat. 4. Az intézet 25 krajczáron kezd- 

ve bármely összeget elfogad, s egy forint után már kamatot ád. 5 A betett pénzt, 

az alapszabályok szerint egészen vagy részben kamatostól tetszés szerint bármikor 

ki lehet venni. 6. Az iotézet jótékony és közhasznu czélok, mint iskolák, szegény- 

és betegápoldák gyámoli ása tekintetéből ezeknek tett ajándékokat és hagyományo- 

kat is elfogad, s azokat kamat halmozással növeli. 

B.) Az intézeti pénzek elhelyezésére nézve: 1. Előlegez 60/, kamat és mért- 

sékelt illeték mellett: a) minden birodalmi államkötvényekre, hitelpapirokra, jelevül 

urbéri kötvényekre, és minden papirra, melyek a bécsi és pesti értékpapir tözsdén 

hivatalosan jegyeztetnek. b' Arany és ezüst pénzre, a nyers érték erejéig. 2. Le- 

számitol váltókat. 3. Vasárol erdélyi és magyarországi urbéri és más bárminö 

állampapirokat, s nagyobb vállalatok kötvényeit és zálogleveleit. 

Az intézet üzleti ideje ünnep és vasárnapok kivételével naponta 9 órától 12 óráig. 

Vidékről postai úton közlekedhetni az intézettel; az agazgatóság ez úton s 

legpontosabb, szolgálatát ajánlja. 
zleti helyiség: főtér 163 szán. : 

A takarékpénztár választmánya: : 
Gr. Eszterházi Kálmán, válaszmányi elnök 

Korbuly Gergely, igazató. 
Kovácsi Antal h. jeggyző. 

eTó 6-6 

Legfinomabb czukor fontja — frt 34 kr. 

- kávé .SSp 

Finom ..4, 

Legfinomabb pergelt kávé 1 , I 
Finom . , 8, 

KARVÁZY GYUJLA, kereskedésében Kolozsvártt. 

l n 

Nyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Hkillisel 

O. Berlimben, jelenleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 

több nyavalyatöröst gyóg itott meg. (97) (43—156) 

MAblak roulett- 
g a legcsinosabb festvényekkel diszitve, melyek különösön nyáron a nap- 

sugarak, legyek, szunyogok sat. kirekesztésére alkalmasok s a szobában 

kellemes félhomályt terjesztenek; továbbá Valódi rumburgi szövetek, 
(TISZTA LENVÁSZONM 
M jotállás mellett =TEM 

?/a széles, egy vég 53 bécsi röf, 21 frtól 52 ftig. 

Callicot raktárára szoknyáknak és lepedőknek, 32/,4, 10/,, 9, 8/1, 3a, 8/, : 

p p49 frtól 6ő ftig. 

S 28 röfös lepedőknek 541 frt. 

röf számra 1 frt. 50 kr. s ezen kivül figyelmeztet jól ellátott 

széles; továbbá 
Chiffon raktárára, egy bécsi röfnél szélesebb finom szoknyáknak pereail he- 

yyyett külösösen ajánlható; röf számra 30 krtól 45 krig o. é. 

Gazdagon ellátott raktár kallatlan (fehéritetlen) 

amerikai gyapott zövetekből (gyapottvászon), 
n szélességben, 100-105 és 60-67 röfős végekben; ugyanazok 

éritve 20 röfös végekben a legjutányosb gyáriáron stb. 

TEUTSCH J. B. Segesvártt. 
mTe Vidéki megrendelések postai utánvét mellett szokott pontossággal 

etnek. 
vl á 

Victoria" bizt. társaság Kolozsvártt. 

ivjuk fel annálfogva t. feleinket biztositásaikat az idén is társa- 
g, átalában pedig a t. gazda közönséget a ,Victo- 
ozni, mely: 

rdélyi táreaság a legolcsóbb dijakat szabja s (nem tekintve 
setekre) biztositóinak 

: „tiz száztóli" 
nyujt már a biztositás megtéte énél; 
ontja közeliségénél fogva a károkat nem csak késedelem nél- 

g 

fénykép-albumok 
25, 50, 100 és 200 különféle nagyságu fényképre a legjutányosab- 

ban kaphatók; (284) (2-6) 

Monogrammok 
legszebb párisi minták szerint levélpapirra és boritékra, rövid idő 

alatt kiállitva megrendelhetők; végre : 

Cózben főtt gyümölcsök és bárminek viz és lég elleni leköté- 
sére a drága lantorna helyett a legbiztosabb, czélszerübb, tisztább és 

sokkal olcsóbb a penészháritó 

Angol pergament-papir , 
mely az eddig használt pergament-papírokat jóság és tartósság- 

ra nézve hasonhthatlanúl felűlmulja, íve 5, 8 és 10 kron 

kapható Stein János papir kereskedésében Kolozsvártt. 

Kolozsvártt meim eB. Pesten Waclai és Sieim 

ek, (függönyök) = 

(258 d0) 

nök urat, f. évi Julius 1-én kelt igaz- 
gatósági levél értelmében, azommal 
Kolozsvárra jönni, s felmerült több 
rendbeli ügyeket velünk személyesen 
elintézni. 

Kelt Kolozsvártt, 1870, juli 4 

Az első magyar általános 
BIZTÓSITÓ TÁRSASÁG 

főügynöksége Kolozsvártt 
bel-szénutcza 160 sz. 

(286) a-3 

1 Eladó deszka ! 
A gyalui uradalomnak ezerekre menö 

fenyő-deszkái etadók, me yböl Kolozsvartt 
s Gyaluban raktár van állitva, hol is meg- 
tekintbető, s tetszés szerénti vastagságu 
megrendelhető. 

Raktárok : Gyaluban, t. Lázár István. 
Kolozsvárit, ifj. Tauffer Ferencz 

urakoál. 

ee ) 

Naszombér. 
Tordavármegyében Mező Rütsön 

Marosvásárhelyhez 13. óra járásra, egy 
400 holdból álló tagositás alatt lé- 
vő birtok, erdővel, szöllővel, hozzá tar- 
tozó lak- és gazdasági épületekkel; ugy- 
mint: teljes instructioval felszerelve 
1871 Szentgyörgy napjától kezdve 
6 egymásután következendő évekre bér- 
be kiadandó, vagy örök áron is el- 
adó. Értekezhetni levél útján Ürmösön, 

ntolsó posta Nagy-Ajta , 

MAUNRER WIHÁLYLVAL. 
m 

ere zs) 

m ross Károly = 
*fTogmúvésze 

juliustól – october végéig Se- 

gesvarra tette át lakását. 

(282) (2-3) 
A kül monostorutczában FLÓNRA 

czim alatt esmeretes fürdőnél, a most épi- 
tett gőzfürdő csioosan és kényelmesen 
felszerelve elk észülvén, van szerencsém ugy 
a göz- valamint a meleg kádos és hideg 
fürdőket, a tisztelt közönségnek kegyébe 
tisztelettel ajánlani MÁNDHCSNIÉ, 

haszonbérlő. 

meg- szerdán csakis nők fürödhetnek. 

Demjén László 
könyv- műe és hangjegy ke- 

reskedésében 
KOLOZSVÁRTT. 

Főpiacz : 

legujabb könyvek, képek, 
HANGJEGYEK 

valamint kitünö 

könyvkereskedésében kapható : 

A váltóeljárás 
a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

érvényes alakjában. 
Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb. 
Ara 40 kr. 

Erdélyi telekkönyvi rendtartás 
függelékMel. 

heti, de azonnal (eshetöleg már a helyszinén) fizetbeti is; 

illetőleg szüret utáni lejáratu váltókra is biztosit; 

kre nézt az eddigitől eltérő kedvezőbb dijszabályozást 

sz községek tömeges jégbiztositásainál a tavalyi rendki- 

yeket az idén is megadja; * 
elvételi költségeket egészen maga hordozza, és végre 

ostással kapcsolatosan azon t. feleknek, kik eddig tüzben nem 
, most ha jégbiztositásaikkal együtt tüzbiztosításaikat is feladják, 

es dijából is 

tiz százalékot 

1 ványokkal stb. a minden nagyobb 

kt szolgálnak. 
A , Victoria" biztositó társasáz 

ágositással, szükséges nyom 

gynöksége Kolozsvártt,, 

Hivatalos kiadás. - Ára 2 forint. 

Magyar-román zsebszótár 
(Dietionariu portativu magiaru-romamu!) 

tanodai és magán használatra. 

Irta IRAHITU OCTÁV , gymnasiahs tanár Naszódon. 
Ára füzve 1 frt. 

Gr. széchenyi Hstvám 

„BLIC forditása. ái [ 

jének magyar 
Közli K. PAPP MikLOS. 

I-ső II-dik III-dik és IV-dik V-ik füzet. Ára 2 frt. 50 kr. 

Bécsizomgorákgyári étol 
folyvást kaphatók. 

(155) (19-20) 
. " 2 

Az idő pénz. 
Egy óra alatt meg lehe 1000 darab tehérné- 

müt jegyezni egy elpusztithatlan, kitörülhetlen 

jegyzó-tintával, 

nek nem árt, és alólirt altal árultarik: 

1 üveg kitörülhetlen jegyxő-tinta 1 frt. 

1 fehérnemü-bélyeg 2 betü el 30 kr. 

Ugyanaz monogrammal 80 kr. 

1 szám ára darabonként 8 kr. 

Korona 40 k, 
1 nyomtató párna ecsettel 10 kr. 

Metsző e 

mittatnak. Levelpapir vagy boriték 
100-a 55, 65 kr. 

dázott 1 ífrt. boriték a fennebbi árban. 

100 darab látogatójegy brisztól 60 kr. 
b ak 8ő kr. 1000 darab pecsét. 
frt. 20 kr. k 

é 

(Ca placz, gr. Kemény S. ház.) DEGRÉ A 
Nyomatott az ev. ref. tötanoda betülvel Stein Jánosnál. 

s.
 

mi áltai a lum-és feleslegessé vált, s a fehérnemü- 

munkák a legjutányosabban szá- 

szines 65 kr. angol bordázott 7ő kr. dtto angol bor- 

Két halotti kápolna emeltetet a Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Julius 4 én: 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.-. Kamat 60 20. 
1860. Kölcsön 96.—. 

s Felhivjuk 
Márkus László mozgó ügy- 


